



# 聚焦2022全国两会

## “要先立后破，而不能未立先破”

### ——从全国两会看正确认识和把握“双碳”目标

新华社记者 安蓓 高敬 张辛欣 熊争艳 刘夏村 戴小河

“绿色转型是一个过程，不是一蹴而就的事情。要先立后破，而不能未立先破”“实现‘双碳’目标，必须立足国情，坚持稳中求进、逐步实现，不能脱离实际、急于求成，搞运动式‘降碳’、踩‘急刹车’”。

5日下午，习近平总书记在参加十三届全国人大五次会内蒙古代表团审议时强调。

近段时间，就如何正确认识和把握碳达峰碳中和，习近平总书记多次进行阐述，对这一关系中国长远发展的重大问题作出科学指引。

代表委员们表示，要深入学习贯彻习近平总书记一系列重要讲话精神，把党中央的决策部署落到实处，扎扎实实推进“双碳”工作。

元化、低碳化发展新阶段。”贾润安代表表示。

积极稳妥推进碳达峰碳中和工作，必须立足富煤贫油少气的基本国情。现阶段，我国以煤为主的能源结构短期内难以根本改变。

总书记谆谆嘱托：“不能把手里吃饭的家伙先扔了，结果新的吃饭家伙还没拿到手，这不行。”

国家发展改革委主任何立峰说，推进“双碳”工作必须坚持全国一盘棋。要坚持先立后破、稳妥推进，绵绵用力、久久为功。“我们不搞‘碳冲锋’，也不搞运动式‘减碳’，有力有序有效推进‘双碳’工作。”何立峰说。

“既要坚定不移，又要科学有序推进”

“实现‘双碳’目标是一场广泛而深刻的变革，也是一项长期任务，既要坚定不移，又要科学有序推进。”习近平总书记强调。

实现“双碳”目标，必须处理好发展和减排、整体和局部、长远目标和短期目标、政府和市场的关系。

减排不是减生产力，也不是不排放。全国政协委员、中央党校（国家行政学院）马克思主义学院院长张占斌说，我国仍是发展中国家，工业化城镇化还在深入推进，能源需求也会不可避免继续增长。“推动‘双碳’短期内不能放弃传统化石能源，更不能背离经济发展这条主线。关键是走出一条生态优先、绿色低碳发展的道路。”

总书记语重心长地说：“办事情一定要掌握这么一个原则，一定要算大账、算长远账、算整体账、算综合账。”

“努力实现降碳、减污、扩绿、增长协同推进，在降碳的同时确保能源安全、产业链供应链安全、粮食安全，核心是减污降碳、节能降耗，推动源头减碳、过程降碳、末端固碳。”全国人大代表、陕西榆林市委书记李春临表示。

近年来，欧洲大力淘汰或限制煤炭发电，风光等可再生能源发展较快。但可再生能源稳定性不足的问题随之凸显。

何立峰介绍，我国在沙漠、戈壁、荒漠规划建设4.5亿千瓦大型风电光伏基地。同时，周边煤电企业坚持先立后破。“这将带动周边清洁高效的煤电和安全可靠的特高压输电线路建设。”

### “不能把手里吃饭的家伙先扔了”

实现碳达峰碳中和，是以习近平同志为核心的党中央作出的重大战略决策。

“双碳”背景下，煤炭产业要不要发展？怎么发展？如何确保能源安全？

5日下午，在人民大会堂审议现场，来自国能包头煤化工有限责任公司的贾润安代表，就煤化工产业助力实现碳达峰碳中和作了发言。

“总书记的重要讲话进一步指明方向，我们要尽全力提高煤炭作为原料的综合利用效能，开启煤化工高端化、多

当前，国内煤炭和电力供应保障仍然存在一些制约因素，国际市场上石油天然气等大宗商品价格高位波动。我国作为能源生产和消费大国，立足国内确保能源安全稳定供应，对于稳经济、保民生至关重要。

广东既是经济大省，也是能源消费大省。“推进碳达峰碳中和的力度、节奏必须与能源保供和保障民生的需求相协调，在减排过程中确保能源安全稳定供应和平稳过渡转型。”广东省发展改革委副主任朱伟代表说。

生态环境部环境规划院院长王金南代表认为，要一手做“减法”，坚决遏制高耗能、高排放、低水平项目盲目发展；一手做“加法”，加快培育战略性新兴产业，推动传统产业转型升级。

“作为能源大省，山西要保障煤炭稳定供应，同时加快推动煤炭清洁化利用，实现自身绿色低碳转型。”山西省发展改革委主任李晋平代表说。

温枢刚代表说，华电集团着力构建清洁低碳、安全高效能源体系，按照“先立后破”的要求，将风光电作为公司中长期增量主体，积极发展水电，持续推动煤电功能调节型电源定位，积极谋划和稳妥拓展氢能、氢能等新兴业务，布局低碳减碳零碳技术。

（新华社北京3月7日电）

“一定要算大账、算长远账、算整体账、算综合账”

在内蒙古代表团参加审议时，习近平

## “数”读报告，看民生新获得

新华社记者 樊曦 刘夏村

治国常，而利民为本。

翻开提请审议的政府工作报告和提请审查的计划报告和预算报告，数里行间，一项项民生新承诺，聚焦人民群众急难愁盼问题，让人民群众的获得感幸福感安全感更加充实、更有保障、更可持续。

毕业生规模预计便达1076万人。强化就业优先政策，预算报告提出，今年中央财政就业补助资金安排617.58亿元，增加51.68亿元，支持各地落实就业创业扶持政策。

的原则安排1650亿元、增加84.76亿元，并向巩固拓展脱贫攻坚成果任务重、推进乡村振兴底子薄的地区倾斜。

### 把保就业放在优先位置

就业是民生之本，也是每个家庭实现幸福生活的基础。2021年，全国城镇新增就业1269万人，全国城镇调查失业率平均为5.1%。

政府工作报告提出，今年城镇新增就业1100万人以上，城镇调查失业率全年控制在5.5%以内。

设定这样的目标，有何考虑？计划报告中指出，综合考虑高校毕业生等重点群体、产业升级带来的职工转岗等就业需求，实现1100万人以上的城镇新增就业是保就业的基本要求；同时，随着经济持续恢复特别是促进就业各项政策落地见效，实现1100万人以上的城镇新增就业有较好支撑。

### 让居民收入稳步上升

“居民收入增长与经济增长基本同步”，这是政府工作报告提出的今年发展主要预期目标之一。

收入分配是民生之源。2021年，我国居民人均可支配收入实际增长8.1%，脱贫攻坚成果得到巩固和拓展。

根据计划报告，随着促进就业、提高就业质量、扩大中等收入群体、增加低收入群体收入、加大再分配调节力度等政策措施的推进，2022年居民收入增长有望继续与经济增长基本同步。

巩固拓展脱贫攻坚成果是乡村全面振兴的基础和前提。政府工作报告提出，“完善落实防止返贫监测帮扶机制，确保不发生规模性返贫”“促进脱贫人口持续增收”。预算报告提出，今年中央财政衔接推进乡村振兴补助资金按照只增不减

### 教育改革持续推进

公平与质量是促进教育发展的两个关键词。政府工作报告提出，我国有2.9亿在校学生，要坚持把教育这个关乎千家万户和中华民族未来的大事办好。

“支持社会力量增加普惠性托育服务供给”“推动义务教育优质均衡发展和城乡一体化”“推进高校‘双一流’建设”“加强教师队伍建设”……计划报告中一项项举措，指明教育改革发展的着力方向。

根据预算报告，今年全国一般公共预算支出267125亿元，教育支出占比最大，为15.5%。

### 社会保障网织密筑牢

看病难、看病贵是老百姓关心的话题。政府工作报告提出，今年居民医保和基本公共卫生服务经费人均财政补助标准分别再提高30元和5元。

### 两会特别观察

党的十八大以来，我国社会保障工作不断取得新进展，基本医疗保险覆盖超过13.5亿人，基本养老保险覆盖超10亿人，已形成全球最大的社会保障网。

在“完善社会保障体系”和“完善公共服务政策制度体系”相关内容中，计划报告从“稳步实施企业职工基本养老保险全国统筹制度”“进一步扩大药品、高值医用耗材带量采购范围”，到“完善三孩生育政策配套措施，将3岁以下婴幼儿照护费用纳入个人所得税专项附加扣除”，再到“贯彻落实现代人口老龄化国家战略”，坚持尽力而为、量力而行，着力解决人民群众普遍关心关注的民生问题。

提升民生温度，少不了用好“钱袋子”。预算报告提出，今年将基本公共卫生服务经费人均财政补助标准提高5元，达到每人每年84元，优化服务项目，提高服务质量。将城乡居民基本医疗保险人均财政补助标准提高30元，达到每人每年610元。

（新华社北京3月7日电）

### 两会数说中国

## 为年轻干部系好廉政“扣子”

本报讯(记者 侯俊豫 通讯员 赫健茹)为进一步加强年轻干部的廉政教育，淮阳区纪委监委认真贯彻中央、省、市纪委全会精神，从严从实做好对年轻干部的教育管理监督工作，督促其扣好廉洁从政的“第一粒扣子”。

通过全员培训、廉政教育等方式强化学习内生动力，引导年轻干部筑牢思想之“基”，补足精神之“钙”，在常学常新中强化党性修养，在真学真信真用中践行理想信念，在学思践悟中坚定初心使命，切实推动年轻干部在理论指导和具体实践的相互转化上接触新思想、转换新理念、明确新思路。同时，精挑细选近年来区及省、市

年轻干部违纪违法典型案例，剖析案发原因，总结案发规律，分析廉政风险点，开展以案促改警示教育，用“身边事”“身边案”警示“身边人”，教育年轻干部守住底线、不越红线、不碰高压线，进一步筑牢廉洁从政思想防线。

为进一步加强教育引导年轻干部始铭“纪”于心，区纪委监委拍摄警示教育片《小股长独揽大权 收红包收进监牢》。片中该区一违纪年轻干部现身说法，给广大年轻干部敲响警钟，引导他们秉持初心、接续奋斗，时刻保持对党纪国法的敬畏，把稳思想之舵，坚决做到“知止不殆”。②18

## 学干并重 打好能力作风建设“持久战”

本报讯(记者 侯俊豫 通讯员 邓光行)为深入推进“能力作风建设年”活动，着眼打造适应现代化建设需要的高素质党员干部队伍，保障能力作风建设决策部署落地见效，淮阳区纪委监委坚持“学”“干”并重，立足本职提能力，针对问题转作风，监督检查强保障。

该区纪委监委采取“1+6”的学习培训方式，通过集中学习、线上自学、学习研讨、外出培训、模拟办案、案例教学、定岗学习，切实提升纪检监察干部的专业能力、实战能力。通过采取自查自纠、逐案审查、集中评查、反馈整改措施，对发现的问题认真汇总分析，形成问题清单，及时通报反馈，督促整改

落实，压紧压实工作责任，不断提升纪检监察干部的程序意识、安全意识、责任意识。

据了解，淮阳区纪委监委为进一步深化“能力作风建设年”活动成效，立足主责主业，以专项监督检查为抓手，组织成立1个巡回督导组、6个督查组，采取明察与暗访、检查与督导相结合的方式，对全区作风能力建设落实情况开展监督检查，并对监督检查情况进行定期通报。截至目前，全区纪检监察系统开展明察暗访384次，发现问题线索127起，办结121起，正在办理6起，通报批评63人，谈话提醒8人。①5

**事业单位拟申请注销登记公告**

根据机构改革有关精神、现代财政管理体制工作需要，结合商水县实际，经县委常委会研究同意，撤销商水县国债服务部，撤销商水县中小企业信用担保中心，撤销商水县惠农资金服务中心。拟向登记机关申请注销登记。

特此公告。

商水县财政局  
2022年3月9日

**变更公告**

沈丘县金茂高科建材有限公司(统一社会信用代码:91411624MA481CTJXM)经股东大会研究同意,由公司原注册资金贰仟伍佰万元变更为壹仟万元。

特此公告。

2022年3月9日

**北京冬残奥会**

**残奥冬季两项——男子中距离(坐姿):中国选手刘梦涛夺冠**

3月8日,冠军中国选手刘梦涛在赛后庆祝。

当日,北京2022年冬残奥会冬季两项男子中距离(坐姿)比赛在河北张家口国家冬季两项中心举行。

新华社记者 万象 摄

仿生手、滑雪假肢、无障碍导航……

**那些温暖冬残奥的助残科技**

新华社记者 邵思聪 刘博 杨屹

从使用仿生手进行火炬传递、借助康复外骨骼机器人完成行走,到为冬奥村搭载无障碍便捷智能管理平台及智能终端设备,北京2022年冬残奥会自火炬传递开始便展现出科技的力量,这些技术进步既能帮助残疾人完成原来无法完成的工作,也使他们的生活更加便利。

大拇指指向内回收,仿生手五指并拢,稳稳地握住火炬,顺利交接给下一位火炬手……3月2日下午,在位于北京天坛公园内的北京冬残奥会火炬传递点,东京残奥会冠军贾红光佩戴着一款国产智能仿生手,顺利完成了火炬传递。

完成交接后,贾红光向现场观众展示了智能仿生手的神奇。一位观众向他发出握手邀请,他伸出手,仿生手的手掌缓缓张开,和对方的手接触后,竟自然握起,完成了一次友好的握手。“没想到现在还能用上仿生手传递火炬,真是太不可思议了,科技带动进步,也为我们残疾人提供了很多便利。”贾红光说。

随着北京冬残奥会大幕展开,更多助残科技出现在人们的视野中。

3月5日,中国运动员刘子旭在北京冬残奥会冬季两项男子短距离(坐姿)比赛中夺冠,这是中国在残奥雪上项目中获得的首枚金牌,也是我国残疾人冬季体育科研领域获得的“金牌”。

从2018年10月开始,清华大学智能与生物机械研究室主任李林红带领科研团队,承担了国家重点研发计划“科技冬奥”重点专项“冬残奥运动员运动表现提升关键技术”的攻关任务。团队帮助残疾人运动员制定“一人一策”训练计划,并研发了国内首款可用于单板滑雪运动的滑雪假肢,为寒冷感知不敏感的截瘫运动员开发保暖护具。

在北京冬残奥会、冬残奥场馆等场景中,北京市建筑设计研究院有限公司参与的国家重点科研项目“无障碍、便捷智慧生活服务体系构建技术与示范”的成果得到了应用,运动员只需扫描运动员手册上的二维码,就会显示出整个冬残奥村无障碍卫生间、坡道、盲道、电梯等无障碍设施信息,获取起点和目的地的后,平台会对满足无障碍要求的路线进行最优计算,为有需求的人士进行导航;在北京、张家口赛区,一批讯飞翻译机、讯飞听见转写系统等产品,为参赛人员提供了语音识别、机器翻译等服务;由中国民用航空总局第二研究所牵头研制的机场航站楼高精度定位导航设备也对听障、视障人群提供了出行帮助。

“我希望能把这些运动员的运动规律总结出来,把适合残疾人运动员在训练、比赛中使用的国产器械制造出来,这些以前在国内都是空白,”季林红表示,未来也将有越来越多的“助残科技”服务于残疾人冰雪运动的可持续发展以及他们的日常生活。

(据新华社北京3月8日电)

**拍卖公告**

受有关单位委托,我公司定于2022年3月19日10时在周口市元坤大酒店七楼会议室公开拍卖:1.商水县阳城国有资本投资运营有限公司名下的位于商水县纬五路商水县鞋鞋产业园的1#厂房、4#厂房拆除后的残值;2.六台矿源牌龙门吊拆除后的残值。

有意竞买者,请于2022年3月17日16时前交纳规定数额的竞买保证金(以实际到账为准,竞买不中,无息退还),办理竞买手续,并自行到标的物所在地查看标的。

咨询电话:18695863711 15239475820

河南东风拍卖行有限公司  
2022年3月9日

**遗失声明**

●杨建伟的执业医师资格证不慎丢失,证号:200941110412702197507108434,声明作废。

2022年3月9日

●周口市财政局非税收入汇缴专户(账号:1717020409049000212)专户开户许可证丢失,证号:Z5080000054601,声明作废。

2022年3月9日

●周口市财政局非税收入汇缴专户(账号:16551101040016684)专户开户许可证丢失,证号:Z5080000065702,声明作废。

2022年3月9日

●周口市财政局非税收入汇缴专户(账号:4100155591005866666)专户开户许可证丢失,证号:Z5080000053901,声明作废。

2022年3月9日

●张文彬的出生医学证明不慎丢失,编号:M410723750,出生日期:2012年8月23日,声明作废。

2022年3月9日

●买向前位于项城市水寨镇劳动街的房屋所有权证丢失,编号:003211,声明作废。

2022年3月9日

●鹿邑县穆店乡村村乡管理中心不慎将开户许可证丢失,证号:J5086000043201,声明作废。

2022年3月9日

●张艳红不慎将乡村医生执业证书丢失,证书号:20204127250410003(新),声明作废。

2022年3月9日

**中国銀行**  
BANK OF CHINA

**扎实实施存款保险制度 充分保障存款人利益**